

绘就美丽乡村小康图景

↓宁都县长胜镇中江湾风景如画。
特约记者曾嵘峰 摄

回李丹



暮春四月,一栋栋居民楼房与青山、田园、公路交相辉映,构成一幅幅新时代美丽乡村新画卷。近年来,宁都县以创建国家乡村振兴示范县为总抓手,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求,全力推进产业发展,大力提升农村人居环境,尽显村民们对幸福生活的向往。

1 党建引领

走进宁都县蔡江乡千亩茶园基地,一簇簇茶树含绿吐翠,采茶工们挎着竹篓,在翠绿的茶园间穿行,手指上下翻动,娴熟地采下一片片嫩芽。

蔡江乡位于宁都县北部,地势高、雨量充沛、山林资源丰富。为壮大村级集体经济,带动村民致富,早在2018年,蔡江乡立足实际,带领村民赴浙江安吉学习种植技术并引进富硒高山茶,回来后组织群众种植千亩高山茶。

“以前都靠种地为生,也没有其他挣钱的路子。现在村里有了产业,收入也多了,不少人盖起了新房。”村民黄雪华笑着说。

近年来,蔡江乡结合当地产业发展实际,聚焦党建引领产业发展,按照“党支部+合作社+基地+农户”模式,积极探索产业链上建党委的发展思路,为经济发展注入新动能,走出了一条党建赋能产业链发展的强镇兴村富民新路径。

截至目前,该乡总种植茶产业面积近5000亩,罗坑胜利合作社获江西省脱贫攻坚先进集体荣誉称号,茗轩茶场获得3A级市场认证,每年为村集体增收3万余元,每到清明采茶季节,能解决用工3000人,村里劳动力人均增收2万元以上。

2 农旅融合

近日,肖田乡第四届桃花文化旅游节活动在肖田乡小岭村开幕,四面八方的游客慕名而来,赶赴这场与桃花的“约会”。

“今年的桃花花朵密实,挂满枝头,黄桃的收成一定不错。”当地果农廖金文开心地说。桃园里,他的家人正忙着向游客推销黄桃干果。

肖田乡位于宁都县北部,自然条件优越,盛产竹笋、箬叶、红菇、野生灵芝等特产。肖田乡桃花文化旅游节持续举办4年,因品质优良,每逢黄桃采摘季,各地游客竞相前来采摘,市场供不应求。

3 环境治理

走进田埠乡东龙村,干净整洁的道路,错落有致的农家院落,构成一幅田园如画生态浓、乡村振兴入画来的生态绿色图景。“现在村里的环境是一年比一年好,房前屋后干净整洁,出门散步心情很舒畅。”村民陈玉莲乐呵呵地说。

田埠乡东龙村是有名的山水文化名村,当地百姓崇尚美德自觉拉起评比风。这一切,源自该村全面推进基础设施建设工程,在全村范围内全面推进生态环境保护、人居环境改善、生活垃圾和污水处理、传统村落和传统民俗保护。

在全面开展城乡环境综合整治行动中,东龙村对房屋按照修旧如旧原则进行修缮

“以花为媒,却不限于花海。”肖田乡党委副书记、宣传统战委员温炉华说,在赏花游之外,结合时下流行的文旅元素,开展琴歌酒赋及汉服表演、手工插花、采茶戏演出、拔河比赛等休闲活动,打造复合型旅游产品,破解花期限制,延长旅游产业链,吸引游客在当地进行深度体验游,带动乡村旅游经济发展。

据了解,肖田乡现种植黄桃1200余亩,带动46户农户增收,产值达到400余万元。黄桃进入丰产期后,每亩产量约1300公斤,每亩收益2.5万元。

保护,增设垃圾桶和公厕,聘请农村保洁员,村里生活垃圾得到有效处理;营造文明社会风尚,积极开展模范评选活动,坚持教育引导、文化熏陶、舆论宣传相结合,推行厚养薄葬、倡导节俭之风、破除封建迷信、丰富文化生活、加强法治教育,以身边事引领身边人,形成崇德向善、见贤思齐的乡风民风。

“沐浴着新时代乡村振兴的春风,我们将重点围绕农业产业发展、农村人居环境、乡村文明三大重点,不断完善基层治理体系,持续汇聚乡村振兴发展动力,未来东龙村的发展之路一定会越走越宽。”谈及未来,东龙村党支部书记李方华信心满满。

农事托管普惠农户

本报讯(曾勇 钟院兰)“现在只要在农事服务平台发送预约信息,中心马上就能根据需求提供上门服务。”近日,走进宁都县洛口镇球田村,富华综合农事服务中心的农机手正操作高速插秧机,娴熟地为村民罗秋香开展机插作业,在农事服务中心的助力下,她今年将早稻种植规模从原来的30亩增加至100亩。

近年来,宁都县坚持以工业化理念发展现代农业,通过试点探索、示范引领,创新推出农业生产“大托管”服务,引导农业企业、农民专业合作社等新型农业经营主体广泛参与农事社会化服务,不断提高农业机械化、专业化、集约化水平,实现全县粮油生产提质增效,加快建设农业强县步伐。

“自综合农事服务中心运营后,为农户提供了育秧、机耕、机插、飞防、收割、烘干农事一条龙服务,实现全程机械化作业,现有高性能农机设备60台套,服务作业面积2万余亩。”宁都县富华综合农事服务中心负责人李勇标介绍。

积极引导农事服务中心开展“线上下单+线下上门”服务,推行“保姆式”全程托管、“菜单式”多环节托管、“点单式”单环节托管等多种服务模式,提供从一粒种子到一袋谷子全程机械化服务,让群众种粮无忧。截至目前,全县共培育农事托管经营主体1005家,惠及农户13.56万户;新增双季稻种植5.2万余亩,复垦抛荒耕地1.1万余亩,亩均增收200元以上。

老旧小区焕然一新

本报讯(李丹)近日,在宁都县领秀新都小区,平坦整洁的柏油路面,粉刷一新的墙面,有序停放的车辆,在新修的健身广场上,孩子们嬉戏打闹。与数年前“脏乱差”相比,小区环境焕然一新。

“以前,车辆乱停乱放,地面坑坑洼洼,公共空间拥堵、墙面渗水,很多设备陈旧老化,经过老旧小区改造后,现在小区环境实现大转变,住着很舒服。”在领秀新都小区居住多年的杨秀娟,对改造后的小区环境非常满意。

领秀新都小区建于2000年,有楼房21栋住户1122户。改造前,这里与很多老旧小区一样存在服务设施设备老旧,线路管网混乱,环境品质差,外立面破旧、安全性低等问题,给小区居民的生活带来极大的不便。

在改造过程中,宁都对老旧小区实施高标准规划设计,进行精细化改造。结合居民意愿,精准确定整治整改内容;通过实施雨污系统分流、强弱电改造、路面硬化、增强绿化及增设消防、安装太阳能路灯、充电桩、休闲娱乐设施等,有效解决了小区长期存在的问题,提升了居民的获得感、幸福感、安全感。

据悉,去年以来,宁都县以城市能级提升为抓手,推动城市功能整体跃升,改造老旧小区13个,改造面积106.79万平方米,受益居民9956户。

技能培训带动就业

本报讯(彭韵冉 揭春辉)“从拍视频、剪辑、到运营等一系列环节,都要不断地进行实操……”近日,在宁都县就业创业服务中心委托当地职业培训学校举办的职业技能提升创业培训班,学员们正聚精会神地听老师讲解创业知识要点。

在电子商务培训课上,老师从设备的选用、拍摄的手法及店铺的运营和管理等方面详细讲解直播带货的注意事项,学员们边看边学,不时提出问题。“我是一名全职妈妈,也想利用闲暇时间多学习创业知识,老师讲课特别仔细,我感觉很有收获,给我指明了就业方向。”学员廖四秀说。

结合本地实际发展情况,宁都县重点推进SYB创业培训、电子商务、中式烹调、家政服务等技术培训工作,向有创业就业意向的群体开展系列培训,通过专业培训扎实培养一批掌握新媒体传播技术的新型技能人才。据统计,2023年以来宁都县已累计举办创业培训班20余期,培训各类创业人才700余人,2000余人成功就业。

项目建设热火朝天

本报讯(钟院兰 何文峰)连日来,宁都县各重点项目建设现场各类机器运转不停,广大建设者们鼓足干劲,抢抓施工黄金期,抓进度、提效率,在保安全、保质量的前提下提效率、抢进度,推动项目建设“加速跑”,为努力实现全年项目建设目标奠定坚实基础。

在江西新亿科技有限公司线路板及电子组件生产厂房和周边配套项目施工现场,塔吊林立、机器轰鸣、焊花四溅,各类工程车辆来回穿梭、紧张作业,500余名工人们分布在各个施工点,进行钢筋绑扎、混凝土浇筑、内外墙装修等工作,一派热火朝天的繁忙景象。

据了解,江西新亿科技有限公司线路板及电子组件生产厂房和周边配套项目项目总投资100亿元,总占地面积约313.63亩,该项目竣工投产后年产能可达860万平方米线路板及300万套电子组件产品,预计可实现年产值128亿元,提供2000人以上的就业岗位。

家门口有了“幸福养老圈”

□彭歆冉

近年来,宁都县在健全养老服务体系、优化养老服务供给、提升养老服务质效上持续发力,让更多服务资源向老年人聚集,一系列的养老服务举措,力争将高质量发展与高品质养老相结合,让老年人能在家门口享受到专业的养老服务。

硬件设施提档升级

“我在敬老院过得挺好的,每天都有伴聊天下象棋,不用担心我。”近日,在宁都县会同乡敬老院,89岁的彭世煌在休息亭里一边和远在广州的儿子视频通话,一边给手机那头的儿子介绍起敬老院的环境,“儿子,你就放心吧,这里什么都有,啥都不缺!”一旁的老人们有的在散步交谈,有的在健身晒太阳,修葺一新的院子里鸟语花香。

2023年以来,宁都县将民政服务机构建设作为改善民生福祉、提升群众幸福指数的长远大事来抓,新(扩)建敬老院6个,提升改造敬老院18个。会同乡敬老院就是纳入提质改造的敬老院之一。目前,宁都县各乡镇敬老

院面貌焕然一新。

积极探索养老服务新模式,建立健全医疗卫生机构与养老机构合作机制,全县养老机构与医疗机构签订了医疗合作协议,该县社会福利中心与县人民医院联合开办了老年人康复医院,全县特困供养对象全部集中在此住院治疗康复,为老年人营造了一个老有所养、老有所医的健康家园,形成了医养和康养相结合的特色养老机构。

志愿活动丰富生活

为传承中华民族尊老、敬老、爱老、助老的美德,宁都县第四小学少先队员们走进宁都县敬老院,开展“春风送暖学雷锋,敬老院里情意浓”学雷锋志愿服务活动。

敬老院里一片欢声笑语,孩子们把带来的牛奶、糕点等慰问品递到老人们手中,还给老人们表演了精心准备的节目,老人们喜笑颜开,脸上洋溢着幸福的笑容。在工作人员的带领下,孩子们给老人捶背、梳头、拖地等,用自己朴实的行动表达着对老人们的关爱。

孝老食堂暖胃暖心

“今天中午有豆角烧肉、芹菜炒酱干、空心菜……都是老年人比较喜欢的一些家常菜。”在肖田乡吴村村孝老食堂,厨师正根据老人生活习惯,烹制出合乎老人们胃口的饭菜,受到老人们的一致好评。

“我和老伴平日两个人在家,有时候午饭就随便弄一下。自从村里有了孝老食堂,每天提供可口的饭菜,服务好,卫生也好!”说起村里孝老食堂的好处,村民刘三秀满脸笑容。

近年来,宁都县按照“政府搭台、村(社区)主办、老人得实惠”的原则,在村和社区中开设孝老食堂,60岁以上的老年人交纳8元钱,就可以吃上一顿味道可口、营养丰富的午餐。对分散供养特困老人实行免费用餐,低保户等困难群体按成本价收取费用。同时,针对残疾、行动不便的老年人,食堂还提供上门送餐服务。宁都孝老食堂个性化的暖心服务,满足了老年人多样化、多层次养老服务需求,提升了老年人晚年生活的获得感、幸福感。

近日,宁都县梅江镇竹坑水库,群峰叠翠、云雾缭绕,绿色植被与山体交织映衬,构成一幅春日山水生态风景画卷。

近年来,宁都县运用流域生态补偿机制,统筹推进森林生态保护水资源管理,致力打造蓝天、水清、景美的宜居家园。

特约记者曾嵘峰 摄



近日,宁都县第四小学老师在给学生上思政课。近年来,宁都县各学校立足思政资源与教育实际,通过组织学生开展寻访革命事迹、上一节思政课、诵读红色经典等校外实践活动,教育引导小学生从小学党史、知党恩、跟党走。钟院兰 摄